



蹄疾步稳抓改革 推动建设更高水平的法治浙江

2017年浙江政法工作综述(下篇)

本报记者 张倩 文
通讯员 何文斌 林志强 叶旭耀 摄

唯改革者进,唯创新者强。改革创新,是破解政法工作难题的根本出路。2017年,浙江各级政法机关坚持执法司法为民理念,政法领域改革取得阶段性成效。

这一年,浙江政法机关扎实推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,统筹推进公安改革、国家安全机关改革、司法行政改革,执法司法质量、效率和公信力进一步提升。

这一年,浙江政法机关以实际行动回应人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新需求、新期待,政法领域“最多跑一次”改革向纵深推进,人民群众法治保障的获得感越来越强。

这一年,浙江政法机关紧跟大数据、信息化潮流,坚持改革与科技创新相融合,打造“智慧司法”“智慧检察”“云上公安”“掌上法律顾问”,政法智能化水平有效提升,人民群众对优质的法治环境有了新体验。

攻难点、破难点 推进司法体制改革政策落地见效

2017年是全面深化司法体制改革的决战之年。作为全国第二批司法改革试点省份之一,浙入改革深水区的浙江达成一个个“小目标”,攻破一个个难啃的“硬骨头”,司法体制改革各项政策落地见效。

“我宣誓!”2017年2月17日,在五四宪法纪念馆,浙江省人民检察院61名员额检察官面向国旗庄严宣誓。在此前一周,浙江省高级人民法院124名员额法官身着法袍,也举行了这一庄严仪式。



员额法官宣誓



民警引导市民自助办理护照

司法责任制改革是整个司法体制改革的“牛鼻子”,员额制改革则是司法责任制的基石和关键。从现有法官、检察官队伍中选出真正在办案、能办案的优秀法官、检察官入额,是浙江员额制改革的“重头戏”。截至2017年底,浙江三级法院、检察院共遴选产生员额法官5228名、员额检察官3351名。浙江还在全国法院率

先建立司法雇员制度,首批招录1719名司法雇员,组建新型审判团队2731个,制定各类司法人员职责清单,全面落实司法责任。改革的成效是:一年来,各级法院、检察院在总编制不变的情况下,一线办案力量分别增加24.05%、23.6%,法院收案量、结案量、人均办案数分别位居全国第二、第三和第一。(下转2版)

十年帮扶情不断 浓浓牵挂暖人心

省委政法委机关党员代表走访慰问龙游模环乡乡亲

本报记者 李洁

本报讯 2月7日,省委政法委员会副书记、省综治办主任刘树枝,省委政法委政治部主任朱巧湘带领委机关和浙江法制报社各党支部党员代表,来到龙游县模环乡开展结对帮扶、走亲连心活动,走访慰问困难群众和结对帮扶的困难学生,并与各结对村党支部书记进行了座谈交流。

当日上午,省委政法委员会机关党员代表

向结对帮扶的13名困难学生赠送了助学金。在与7个结对村党支部书记座谈时,刘树枝逐一询问了各村一年来村级经济发展状况、帮扶项目推进情况,重点听取了低收入农户增收情况的汇报。

“现在我们村大部分农户都盖起了新房,水泥路四通八达,村里的各项工作开展也很顺利,日子一年比一年好。”许家村的党支部书记在座谈会上感慨地说。据悉,省委政法委与模环乡结对帮扶10年来,每年投入一

定资金,积极帮助结对村推进重点民生项目建设,推进实施低收入农户奔小康工程。

在了解各村情况后,刘树枝表示,模环乡的变化很大,在党建工作、城乡建设、经济发展、民生保障和平安创建等方面都取得了喜人成绩,“我们感到非常欣慰”。党的十九大对扶贫工作提出了新的要求,希望模环乡及各结对村要更加注重扶贫工作,既要精准扶贫,做到看真贫、扶真贫、真扶贫,又要鼓励困难群众自力更生,帮助他

们创造更多的就业机会,进一步增加家庭收入。县乡村三级要注重协同配合,上下联动、精准发力,切实打好脱贫攻坚战。

下午,刘树枝等省委政法委员会机关党员代表走访了结对村的困难党员群众,送去慰问金和大米、食用油等慰问品。期间,刘树枝仔细询问了他们的身体状况、家庭生活,以及医保等扶贫政策的落实情况,再三叮嘱当地干部,要时刻把群众冷暖挂在心上,平时多走动,力所能及地帮助他们解决实际困难。

普法责任清单制“年度大考”

12家法治宣传教育重点单位首次接受第三方考评

本报记者 陈赛男

本报讯 “领导干部选任如何考查其法治素养”“‘校园贷’问题频出,教育厅在高校是否有针对性的普法计划”“‘一村一法律顾问’从有形覆盖到有效覆盖有哪些创新举措”……问题一个比一个辛辣、一个比

一个有难度,昨天上午,浙江普法责任清单制迎来一场特殊的“年度大考”,12家法治宣传教育重点单位首次接受第三方考评。

实施重点单位法治宣传教育责任清单制度是浙江首创。2016年,浙江在全国率先出台《关于建立重点单位法治宣传教育责任清单制度的意见》,制定了实施细则和考评办法。去年,省“两办”又下发了《关于进一步健全完善普法责任制的实施意见》,要求省委组织部等12家重点单位发挥示范表率作用。根据工作安排,今年上半年,12家重点单位通过新闻媒体向全社会公布了各自的法治宣传教育年度责任清单,并立足职能面向全社会积极开展形式多样

的法治宣传教育。

如今,这份责任清单上的任务是否落实到位,各单位是否取得相应的普法成效?

考评现场,省普法办邀请研究机构、高等院校、新闻媒体以及省人大、省政协等单位的7位专家、学者组成专业的考评组,听取各单位2017年度工作汇报,再根据年度普法责任清单确定的共性任务和个性任务提问,最后评分。据了解,此次接受考评的单位包括省委组织部、省委宣传部、省教育厅、省民宗委、省民政厅、省司法厅、省人社厅、省文化厅、省国资委、省工商局、省法制办、省金融办等12家单位。

据省普法办负责人介绍,普法责任清

单制度考评引入“第三方”,是全省法治宣传教育机关和普法责任主体贯彻落实党的十九大和省第十四次党代会精神,深入实施“七五”普法规划,进一步健全社会“大普法”工作格局的具体实践,是推进“法治宣传教育工作考核体系化”的有益探索,也是推动“谁主管谁负责”“谁执法谁普法”普法责任制落实,确保我省法治宣传教育工作继续走在全国前列的创新举措。

考评结束后,省普法办将根据综合得分情况,评出先进单位和优胜单位,并对12家重点单位贯彻落实法治宣传教育责任清单制度情况进行通报,同时向省委省政府、省普法教育领导小组进行专门汇报。

ETC 就找中国银行